



臺灣基督教傳道月刊 (680)

2024/06/15 第57卷 第9期



台北郵局許可證
台北字第3211號
中華郵政北台字第5376號
執照登記為雜誌交寄
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第二十屆理事長：高芷華

TCMA JAMES 月例會分享內容

讓馬偕離不開台灣的人：張聰明

出身卑微命多舛，幸遇馬偕得重生。
攜手宣教播福音，巾幘英雄耀台島。

講員：梁越美 老師
紀錄：陳永信 醫師

引言

馬偕是加拿大籍長老教會宣教師，在台灣宣教超過30年，被譽為「台灣現代化的先驅」。在他的宣教工作中，有一位女性扮演了重要的角色，她就是張聰明。

張聰明出身貧困，自幼被賣為童養媳，受盡欺凌。12歲時，她在養祖母陳塔嫂的幫助下到馬偕設立的學堂接受教育，成為一名識字的女性。1878年，張聰明與馬偕結婚，成為台灣第一位與外國宣教士結婚的台灣女性。

婚後，張聰明與馬偕共同參與宣教工作，在台灣各地傳播福音。她曾協助馬偕創辦牛津學堂、女學堂，並在宣教方面做出貢獻。

張聰明與馬偕的婚姻

張聰明與馬偕的婚姻，在當時的社會背景下具有突破性意義。他們的結合，不僅打破了種族和文化的藩籬，也為台灣女性的教育和社會地位的提升做出了重要貢獻。

在當時的台灣社會，女性普遍受到歧視，她們沒有接受教育的權利，社會地位低下。馬偕在台灣宣教工作中，十分重視女性教育。他認為，女性是家庭的基石，如果女性能夠接受教育，將對整個社



會的進步產生深遠影響。

張聰明是馬偕重視女性教育理念的具體實踐。她不僅是馬偕的妻子，也是他的助手和戰友。在馬偕的幫助下，張聰明接受了教育，成為一名識字的女性。她也利用自己身為漢人女子的身份，協助馬偕在台灣各地宣教，進入許多在當時男性無法進入的家戶，並影響因為習俗不出家門的女子們願意走出來到教會聽道，甚至成為聖經宣道婦，擔起傳道的任務。

張聰明在台灣女性教育和宣教方面的貢獻

張聰明在台灣女性教育和宣教方面的貢獻主要體現在以下幾個方面：

協助馬偕創辦女學堂，為台灣女性接受教育提

供了機會。

在牛津學堂與女學堂擔任教師，親自傳授知識和技能，培養了大批傳道人才。

張聰明協助馬偕創辦的女學堂，是台灣最早的女子教育機構。這些女學堂的創辦，為台灣女性接受教育提供了機會，教授的內容主要為聖經、羅馬字和家務訓練。

張聰明在女學堂擔任教師，親自傳授知識和技能，培養了大批認識主的女性。這些女性在日後到各個家庭當中成為宣道的種子，在各鄉各地和鄰里家人中傳揚福音。

從馬偕的日記中可以看到，張聰明和他一同跋山涉水、步行到各個福音據點工作，甚至多次遭遇生命危險。同時，張聰明也和他一起回加拿大述職，成為第一位環繞整個地球的台灣人。

張聰明的觀點對後世的啓示

張聰明傳奇的一生，從出身貧困，因著信仰與教育的機會奮起，成為一名受人尊敬的女宣教師，並在保守的台灣社會中，毅然嫁給外國宣教士。我們可以從她寫給加拿大婦女海外宣教委員會主席的信件看出她特殊性格的一點端倪。

【……我們不要一箱箱的衣服，我們拒絕從這裡送東西到加拿大去賣。我們知道在這裡織襪子對教會並沒有幫助。平埔番不穿襪子，綁小腳的中國人不需要襪子。女孩們利用他們所能停留的時間盡力學習、再學習，之後回到他們的家幫助父母準備食物，或在他們結婚之後幫助丈夫維持生計；並在適當時機帶領他們的孩子崇拜上帝，成為比她的父親更好的男人和女人。】

張聰明直白的陳述可以看到她和馬偕在傳道上對因地制宜的堅持，即使與當時西方宣教的SOP處處迥異。可能也是在馬偕等人不分男女，重點培育台灣當地的宣教人才的策略下，台灣教界普遍接受女性擔任教導的職務，也在設立女性牧者上沒有太多如西方國家般教界內部的爭執。

結語

張聰明是一位不平凡的女性。她的一生，是台灣近代史的縮影。她的觀點和行動，影響了台灣的宣教策略和眾多本土信徒。她的故事與傳道的信念，值得我們深入了解和實踐。



在哈佛醫學院與神同工

God's Calling: Unexpected Path and On Track

講員：蕭俐俐 醫師

紀錄：喻慶祥 醫師

蕭醫師出生於南投水里，雖然父母相繼在她8歲和12歲時過世，但親人和老師們的照顧，讓她的成長過程充滿了愛。在台中讀高中時，她曾被帶去受洗，卻仍不清楚信仰，也未踏入教會。直到她去美國攻讀博士時，加入查經班開始勤奮的研讀神的話，才了解基督信仰是與造萬物的主建立親密的關係。而這也成為她一生追求的目標……

與會學子專注聽，神做引導說分明； 同主旨意順從行，工作滿有好心情！

早在四年前，我有幸前往蕭醫師在哈佛的實驗室進行短期研究，那時得以親自看著她，怎麼用有效率的方式幫助實驗室成員走出瓶頸，怎樣風塵僕僕深入弱勢社區，進行慢性腎臟病的衛教篩檢宣導，記得當時蕭醫師曾問過我，是不是基督徒？在什麼教會聚會？但當時我語焉不詳，話題也就此打住，因此沒有機會多聽她在信仰上的經歷。

時隔數個寒暑再次相見，蕭醫師還是跟往常一樣的爽朗與硬朗，以前都不知她是怎麼辦到的，但今天才知道，原來這就是從神而來的喜樂！因為她是真正熱愛目前的工作：做一位基督徒醫師（她特別強調要把「基督徒」放在醫師前面），在哈佛這個場域傳揚主的福音，與神同工！

如同箴言3章5-6節所言，你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的路上都要認定他，他必使你的道路平直。對於同是基督徒的聽眾，蕭醫師提醒我們，要多與神有親密的說話，因為基督教不是個宗教，乃是神與人的關係！她自嘲自己不會用什麼正式的禱告詞，與主都是用像朋友的語氣詢問，只要主沒有給她明確的回應，她就按兵不動，維持現有的計畫，有時甚至要持續禱告兩年，才得到主的指引！



當然，她也曾經對於自己的外科天賦甚為自負，一度走得太快，跑到神的前頭，然而，神就親自擊打並拆毀，斷了這條道路，雖然這也讓蕭醫師一度與神賭氣了半年，但這樣的經歷，也使她成為一個順服神旨意的人，凡事都走在神的後面，聽主的聲音，以神為優先。

對於醫學生、大學生，蕭醫師也講了兩個必須的操練，第一：電梯談話，要能在短短1-2分鐘向他人闡明自己的理念、想法，激起對方的興趣，才有可能獲得合作的機會；第二：多與人主動接觸，不要怕生，尤其作為醫師，更是要與患者有密切的互動，她也舉了幾個跟患者有仔細且細心的交談，而扭轉患者偏見和得到正確診斷的例子，這兩個教導，四、五年前我就聽過，但，至今仍是受用無窮！

至於小組帶領的實行，蕭醫師囑咐我們，千萬不可因為太忙、時間不夠，就不讀聖經，因為聖經就是主的話，倘若一個聚會只有吃吃飯、唱唱詩歌、匆匆禱告，那只會越來越空虛，畢竟沒有了根本，就沒有生命，唯有仔細查找聖經，才不會迷失方向。

正如以賽亞書6章8節提到，「我聽見主的聲音說：我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說：我在這裏，請差遣我！」蕭醫師正是這樣的人，她傾聽主的聲音，並緊緊跟隨，願我們也都能作主的追隨者。

神的路最美善

God's path is the most beautiful and good

文質彬彬高雄郎
受訓紮實變榜樣

崇高使命入偏鄉
召聚同工齊成長

講員：趙文崇 醫師
紀錄：喻慶祥 醫師

馬太福音25章40節云：「這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」這句經節就如同趙文崇醫師的從醫過程，學生時期在山服隊碰到的那位腹痛小女孩，讓趙醫師體認到沒有知識的愛心是危險的，後來因著主奇妙的安排，使他進入彰化基督教醫院實習，師承蘭大弼醫師，並接受小兒科紮實的訓練，後來也在蘭醫師的邀請下，進入小兒神經次專訓練，也赴美學習，回來正好趕上1978小兒麻痺大流行，發揮所學。後來因為好奇兒童失語症與兒童語言障礙的差異，使他前去攻讀語言病理學的博士。

如此學養兼備的趙醫師，在2003年受邀離開成長的舒適圈，到埔里基督教醫院做震災後重建的工作，並接任院長。在山地部落，他也發現原鄉國中生酒精使用的狀況，甚至孕婦酗酒的情形，對於胎兒腦部發育都有嚴重的影響，因此促成他帶領團隊



深入部落與教會衛教宣導。語言病理學的訓練，也使他看見偏鄉的孩子的需要，許多都有語言發展的障礙，因此他引入語言治療，藉以預防了後續潛在的社會問題，真的讓我們看到，一切都有主的帶領，不然怎麼當初會選擇語言病理這麼偏門的專業？

最後趙醫師勉勵我們，醫療人員到哪都是醫療人員，職位會變但職務不會變，這不是一條易路，但，神的路是最美好、最美善的，只要你願意，就能走神的路，無關乎你是否已預備好！

◆感謝您的支持（五月份）

1. 捐款

林國川3,000元；梁慕理5,000元；
陳恒德1,000元；高芷華20,000元

2. 入會費

陳語柔500元

3. 會員常年會費

陳語柔1,500元；郭俊逸3,000元

4. 團體會員費

屏東基督教醫院、馬偕紀念醫院、
埔里基督教醫院、台東馬偕紀念醫院、
彰化基督教醫院、新竹馬偕紀念醫院
各10,000元